

**Еремин Сергей Юрьевич**

Магистрант

**Направление:** Юриспруденция

**Магистерская программа:** Гражданское право, семейное право, международное частное право

**Условия наступления ответственности за неисполнение или ненадлежащее исполнение алиментных обязательств**

**Аннотация.** В статье рассмотрено возникновение алиментных обязательств, которое влечет за собой права и обязанность по исполнению данных отношений, которые подкреплены мерами юридической ответственности.

**Ключевые слова:** юридическая ответственность, алименты, алиментные обязательства.

В литературе можно найти разные мнения по поводу определения такого понятия, как юридическая ответственность. Одни считают, что данную ответственность следует рассматривать как устоявшуюся норму права общественных отношений между государством, в лице его специализированных органов, и правонарушителем, на которого возлагается обязанность претерпевать соответствующие лишения и неблагоприятные последствия за совершенное правонарушение [1]. Другие видят как меру государственного принуждения, которая основывается на юридическом и общественном осуждении поведения правонарушителя и выражающаяся в установлении для него определенных отрицательных последствий в форме ограничений личного и имущественного порядка. Третьи считают, что ответственность идет наряду с наказанием, которое применяется к лицу, совершившему правонарушение, и является мерой принуждения в установленном законом порядке [2].

По мнению М.В. Антокольской семейно-правовая ответственность выражается в возложении на виновное лицо дополнительных обременений имущественного или личного характера, или лишения его субъективного права [3].

В российском законодательстве имеется три вида юридической ответственности: уголовная, гражданская и административная. По мнению С.Ю. Федосеевой, при ненадлежащем исполнении или неисполнении алиментного обязательства целесообразно выделить следующие виды ответственности: семейно-правовую, административно-правовую, гражданско-правовую и уголовно-правовую. Также перечисленные виды ответственности идут в дополнении друг другу, т.к. «каждая отрасль права доказывает свою самостоятельность» [4].

Первостепенно семейно-правовая ответственность распространяется на участников семейных правоотношений. Это на родителей и детей, супругов и бывших супругов, а также на других членов семьи. Во-вторых, ответственность предусмотрена по закону (п. 2 ст. 115 СК РФ), или по договору (п. 1 ст. 115 СК РФ). Ну и в-третьих, применение данной ответственности связано с волеизъявлением заинтересованного лица. Так, на основании п. 2 ч. 2 ст. 115 СК РФ получатель алиментов имеет право на получение с виновного лица, взыскать убытки в части не покрытой неустойки, в связи с просрочкой платежа [5].

Если соотнести гражданское право и семейное, то можно увидеть, что в гражданском праве общими условиями ответственности является причинение вреда, наличие вины, противоправные действия (бездействия), кроме того причинно-следственная связь поведения правонарушителя и последствия, то в семейном праве существует лишь два аспекта это противоправное поведение и вина субъекта.

Еще одним обязательным условием ответственности, относящемся к семейно-правовым, является наличие вины. Вина, как правило, определяется отношением лица к результату, вытекающему из его противоправного

поведения. Прежде всего, это психическое отношение к сложившейся ситуации. В семейном праве противоправное поведение виновного не является основанием ответственности. Поэтому нельзя говорить об узком понятии вины, при котором ставка делается только на психологическое отношение к своему противоправному поведению.

Российский законодатель предусмотрел имущественные санкции за нарушение обязательств по алиментам. В Семейном кодексе РФ имеется п. 2 ст. 115, где предусмотрен размер неустойки за неуплату алиментов в размере одной второй процента от невыплаченной суммы за каждый день просрочки. Также получатель наделен правом взыскать с должника убытки в части непокрытой неустойки.

Рассмотренные выше положения подтверждены Постановлением Пленума Верховного Суда РФ от 26.12.2017 г. № 56, в частности п. 63 говорится о том, что ответственность лица, на которого возложена обязанность по алиментам по решению суда, за нарушение выполнения обязанностей ст. 115 п. 2 СК РФ предусмотрена ответственность, которая наступает в случае образования задолженности по вине плательщика. Необходимо учитывать то, что выплачиваться алименты должны каждый месяц, поэтому согласно п. 2 ст. 115 СК РФ и неустойка за просрочку предусмотрена за каждый месяц. Просрочка исчисляется из суммы платежа и количества дней. Индексация размера взысканных сумм производится исходя из размера алиментов. Индексация предусмотрена ст. 117 СК РФ.

Судебный исполнитель имеет право самостоятельно исчислять и взыскивать неустойку (в соответствии с п. 3 ст. 113 СК РФ), поскольку обязанность по алиментному исполнению предусмотрена вступившим в законную силу решением суда либо соглашением об уплате алиментов и эта обязанность является бесспорной. Если говорить о возмещении убытков, возникших из-за несвоевременного исполнения обязанностей по уплате алиментов, то тут является обязательным наличие судебного решения [6].

П. 6 ст. 113 СК РФ предусмотрена гражданско-правовая ответственность, где законодатель определил взыскание денежной суммы, которая выплачивается на содержание ребенка в период розыска родителя, уклоняющегося от исполнения обязанности по выплате алиментов. Денежная сумма взыскивается в размере пятидесяти процентов от суммы пособия, также начисляется десять процентов с выплаченных сумм в доход бюджета субъекта РФ. Это требование является обязательным и приравнивается к требованиям об уплате алиментов. Следует выделить и то, что наряду с гражданско-правовой и семейно-правовой ответственности за нарушение исполнения обязанности по уплате алиментов предусмотрена и административная ответственность.

Алиментные обязательства имеют специфичный характер, так как ответственность могут нести не только участники обязательства, но и третьи лица. Так невольным участником становится работодатель, у которого работает плательщик алиментов. На него возлагается обязанность по исполнению алиментных обязательств, путем перечисления денежных средств получателю по исполнительному листу, судебному приказу либо соглашению об уплате алиментов. Денежные средства на содержание должны быть перечислены работодателем не позднее чем в трехдневный срок со дня выплаты заработка и (или) иного дохода. Расходы за перевод алиментов получателю несет плательщик алиментов. Данная обязанность возлагается не зависимо от организационно-правовой формы предприятия (ст. 109 СК РФ).

В соответствии с п. 1 ст. 111 СК РФ на работодателя возложена обязанность в трехдневный срок предоставить судебному исполнителю сведения о взыскании алиментов. А также предоставлять получателю алиментов сведений об увольнении должника.

Ст. 5.35.1 Кодекса Российской Федерации об административных правонарушениях (далее КоАП РФ) предусмотрена ответственность лиц или должностных лиц за нарушение установленных правил. Ч. 1 статьи 5.35.1 КоАП РФ предусматривает административную ответственность за неуплату родителем без уважительных причин в нарушение решения суда или

нотариально удостоверенного соглашения средств на содержание несовершеннолетних детей либо нетрудоспособных детей, достигших восемнадцатилетнего возраста, в течение двух и более месяцев со дня возбуждения исполнительного производства, если такие действия не содержат уголовно наказуемого деяния. Так, по административному делу № 5-105/2017 в отношении Т., привлеченного по ч.1 ст. 5.35.1 КоАП РФ назначено наказание в виде обязательных работ сроком на 100 часов.

В том случае, когда происходит злостное уклонение лицом, на которое возложена обязанность уплаты алиментов, на помощь могут прийти уже не частно-правовые, а публично-правовые санкции. Основанием для привлечения к уголовной ответственности, предусмотренной ст. 157 УК РФ, являются злостное уклонение от уплаты алиментов. Непосредственным объектом преступления, предусмотренного ст. 157 УК РФ, являются законные интересы семьи: материальные условия существования несовершеннолетних или совершеннолетних нетрудоспособных детей (ч. 1); материальные условия существования нетрудоспособных родителей (ч. 2). Объективная сторона преступления, предусмотренного ст. 157 УК РФ, выражается в совершении двух самостоятельных общественно опасных деяний:

– неуплата родителем без уважительных причин в нарушение решения суда или нотариально удостоверенного соглашения средств на содержание несовершеннолетних детей, а равно нетрудоспособных детей, достигших восемнадцатилетнего возраста, если это деяние совершено неоднократно;

– неуплата совершеннолетними трудоспособными детьми без уважительных причин в нарушение решения суда или нотариально удостоверенного соглашения средств на содержание нетрудоспособных родителей, если это деяние совершено неоднократно.

Обязанность уплачивать алименты не зависит от наличия или отсутствия у лица заработка, иного дохода. Данный вывод подтверждается, в частности, Постановлением Президиума Верховного Суда Российской Федерации от 18.12.2002 г. № 187пв02пр, закрепившего, что обязанность совершеннолетних

детей по содержанию нетрудоспособных родителей носит безусловный характер и не может зависеть от наличия либо отсутствия у детей постоянного дохода.

Основным признаком объективной стороны преступления является наличие решения суда либо соглашения об уплате алиментов, удостоверенного нотариусом. В случае, когда происходит самоустранение от исполнения обязанности по алиментам, порождается другая ответственность, но уже по Уголовному кодексу РФ. Так в соответствии со ст. 157 УК РФ к уголовной ответственности привлекаются лица, которые без уважительных на то причин неоднократно уклонились от выполнения обязанности по алиментам.

Лица, обязанные выплачивать алименты, нарушившие свои обязанности по выплате содержания, привлекаются к административной ответственности (ст. 5.35.1 КоАП РФ). Будучи привлеченными к административной ответственности, продолжая не выполнять обязанность по алиментам, наступает уголовная ответственность.

Ст. 5.35.1 КоАП РФ предусматривает административную ответственность за неуплату без уважительных причин родителями или трудоспособными детьми в нарушение решения суда или нотариально удостоверенного соглашения средств на содержание детей или нетрудоспособных родителей в течение двух и более месяцев со дня возбуждения исполнительного производства, если такие действия не содержат уголовно наказуемого деяния.

В Методических рекомендациях по выявлению и расследованию преступлений, предусмотренных ст. 157 Уголовного кодекса Российской Федерации, утвержденных Федеральной Службой судебных приставов России 26 мая 2017 г. № 0004/5 отмечено, что привлечение должника по алиментам к уголовной ответственности по ст. 157 УК РФ возможно только при условии, что он ранее подвергался административной ответственности по ст. 5.35.1 КоАП РФ, соответствующее постановление суда о назначении наказания по делу об административном правонарушении вступило в законную силу и не истек срок, когда должник считается подвергнутым административному

наказанию. Частичное исполнение решения суда не исключает преступности деяния. Тем не менее, в рамках расследования уголовного дела размер выплат должен быть процессуально установлен [7].

Как показывает практика применения Семейного кодекса РФ несовершеннолетние дети и иные члены семьи, которые имеют право на получение алиментного содержания, не лишены возможности реализовывать свои права, которыми их наделило государство.

В связи с таким положением вещей, приходим к выводу, что, во-первых: представляется целесообразным повысить эффективность работы правового механизма по исполнению алиментных обязательств. Предлагается в ст. 81 СК РФ установить минимальный размер алиментов по содержанию детей. В действующем российском законодательстве такой размер отсутствует, поэтому и отсутствует и нижний предел содержания. Поэтому плательщики, пользуясь таким пробелом в законодательстве, искусственно занижают размер своих доходов, так как понимают, что с них будет взысканы алименты в долевом исчислении.

Во-вторых: для определения минимального порога размера алиментов предлагается взять за основу величину равную пятидесяти процентам величины прожиточного минимума Российской Федерации. Также это касается и алиментов, взыскиваемых и в твердой денежной сумме (ст. 83 СК РФ).

Таким образом, ответственность за неисполнение или ненадлежащее исполнение алиментных обязательств наступает гражданская, административная и уголовная ответственности.

Гражданская ответственность предполагает выплату неустойки за просрочку алиментных платежей по вине плательщика алиментов. Административная ответственности, предусмотренная ст. 5.35.1 КоАП РФ, предполагает такие меры наказания за неуплату алиментов, как штраф, арест банковских счетов, арест имущества, ограничение на перемещение по территории страны или выезд за ее пределы, лишение права управления автотранспортом, а также лишение родительских прав. Уголовная

ответственность наступает при наличии состава преступления – злостное уклонение от выплаты средств на содержание несовершеннолетних детей, предусмотренного ст. 157 УК РФ.

### Литература

1. Остапенко А.Г. Понятие и виды юридической ответственности // Молодой ученый. 2016. № 27.
2. Чернявский А.Г. Юридическая ответственность: учебник для вузов. М.: Юнити, 2014.
3. Антокольская М.В. Семейное право: учебник. М.: Норма, 2013.
4. Федосеева С.Ю. Об ответственности за просрочку уплаты алиментов // Нотариус. 2017. №3.
5. Шиловская А.Л. Семейно-правовая ответственность в рамках алиментных обязательств // Современное право. 2017. №6.
6. Вавильченкова Г.И. Семейно-правовые санкции, применяемые к родителям за ненадлежащее осуществление прав и исполнение обязанностей по воспитанию детей в Российской Федерации // Семейное и жилищное право. 2017. №4.
7. Гагина Е.А. Уголовная ответственность за неуплату алиментов // Актуальные вопросы борьбы с преступлениями. 2016. № 3.

© Бюллетень магистранта 2020 год № 1